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Még most, a minden érdeklődést 
kisajátító, nagy politikai harczok, ide­

jében is általános figyelmet keltenek 
azok az egyszerű számadatok, melyek 
azt mutatják, hogy az idén is, mint 
olylon, egyre emelkedik a főiskolai 

hallgatók száma.
I

Hogy megdöbbentő arányban nő-1 
vekedik ez a szám, ötszázzal, holott! 
már az előző tanévben is 11.349-én ■ 
voltak a főiskolai hallgatók, tehát any-j 
nyian, hogy ez a mi országunk m. r i 
sem, jövőre pedig -még kevésbé tudl 
eltartani annyi urat, amennyi igy ne-i 
veltetik.

Talán hozzátehetjük mindjárt, hogy 
az urak nagy része nem is valami 
alapos tanulmányok után szerzi el a 
diplomákat. Hiszen, nem szólva a tiz 
jogakadámia 1856 hallgatójáról, a többi 
főiskolai ifjú két egyetemen van össze­
zsúfolva, 6551 a budapestin, 1923 a 
kolozsvárin. Ami azt mutatja, hogy 
immár a kolozsvári egyetem is túl vanj 
zsúfolva. A budapestinek képtelen túl-1 
tömöttsége meg épenséggel tarthatatlan ! 
már régóta. Ezt talán nem kell bizo­
nyítani. Mindenki tudja, hogy a főváros

egyetemi ifjai milyen eredményre jut­
nak a tanulással.

De azért a harmadik egyetem kér­
dése, a főiskolai ifjúság megosztása, 
nem tekintetik aktuális kérdésnek. Tud­
ják a kormányok, hogy sürgős, kimon­
dották ezt a ieghivatottabb férfiak már 
húsz év előtt, azonban ez még nem 
állapítja meg nálunk az aktualitást. Itt 
csak az a sürgős, amit Bécsben ren­
delnek, az uj ágyu-épités.

A magyar társadalom fölépítése, 
az semmi dolog a kormányelnökök és 
kultu zminiszterek szemében. Pedig 
tán ez is öan olyan fontos, mint az 

I ujonczlétszám-emelés, amit csak a 
, nemzet felháborodása akasztott meg.
; Persze jó volna, ha a kultuszkérdé­
sekben is volna nálunk erélyes köz- 

i vélemény, amely megmondaná, hogy 
! követeli az egyetemi oktatás decen­
tralizációját egészséges, helyes alapo- 

! kon, a taniti s intenzivebbé tételével 
; és a követelmények szigorításával, ami 
; egyszersmind e túltengő létszám üdvös 
csökkenését is maga után vonná.

Mert tarthatatlan az, hogy mérték 
nélkül megsokasodjanak egy társada­
lomban azok a diplomák, melyek után 
a társadalom nem képes megélhetést 
adni. És ilyenek ina általában az or­
vosi, mérnöki és még inkább az ügy­

védi oklevelek. A főiskolákat végző 
urak számára nincs már elég hely az 
állami és közigazgatási hivatalokban 
és hiányzik a megélhetési alap sok 
ezer intelligens embernél, akik aztán 
a proletárok legnagyobb fajtáját sza­
porítják.

Viszont a gyakorlati pályákon, az 
j ipar, a kereskedés terén pedig hiány 
van a képzett intelligens erőkben, ki- 

í vált ha az okvetlenül bekövetkező jövő 
(fejlődést tartjuk szem előtt. Azt, hogy 
i Magyarországnak ki kell küzdenie a 
maga teljes önállóságát és föl kell 
emelnie azon másokra nem utalt álla­
mok sorába, melyek közül akárhány 
nem rendelkezi« az önállóság oly föl­
tételeivel, mint éppen mi, ha szellemi 
és anyagi téren pótoljuk a mulasz­
tásokat.

Sok a mulasztásunk és igy vég­
telen sok a teendő is, ami arra utalja 
az állami élet minden tényezőjét, hogy 
dolgozzék hazafiasai! és értékesen. Hogy 
mindenki szem előtt tartsa az ország 
állami és gazdasági teljes függetlensé­
gének nagy czélját, amelynek kiküz­
dését impozánsul követeli ma az egész 
közvélemény, de amely ellen, sajnos, 
oly szörnyen vétkeznek nap-nap után 
a közösügyes kormányok.

Anya.*)
A szolgálatból elűzték és sehol sem 

akarják befogadni, most lehat gyaíogszerrel 
hazafele indul a szülőföldjére a szegény szo­
baleány, a ki anyáva készül lenni.

Mint a csavargó, úgy lopódzik át a 
réteken. Az alkonyaiban mar sötétedő fák, 
az árnyékba burkolódzolt házak, a kutyák 
ugatása, az egész mindenség ellenségként 
veszi körül öt.

S a szegény Gertrud lelkében egy­
szerre fölébred a gyalázat végtelen érzete. 
Megérti, hogy a becsületes emberek, ha mit 
sem tesznek is, már önmagukban tiszteletre­
méltók ; mig ellenben ö, »z elbukott leány, 
örök időkre meg lesz bélyegezve, bármit 
tegyen is. Most érezte csak, minő nagy meg­
nyugvás az, ha az embernek édesanyja van.

A szerencsétlenektől mindent el lehet 
venni, mindenünnen el lehet űzni őket, de 
azt a jogot nem veheti el senki tőlük, hogy 
szerető anyjuk legyen.

*i A párisi Journal, nemrég pályázatot hirde­
tett »ovellákra. Egy ismeretlen iró neve, Léon Fra- 
pié, került ki a gy őt lesek között az ezerre menő 
pályázók köztit. Itt adjuk fordításban a pályanyertes 
nevetletet.

íme, c egy gyermeket log a világra 
hozni, éppen olyan koldust, mint a minő ö; 
de az a vigasza lesz annak, hogy lesz anyja.

Szegény Gertrud eme a gondolatra á 
boldogságnak egy forró sugarát érezte a szi­
vén átvillanni . . .

Leszállt az est, sötét volt már körös­
körül a föld, a mikor éhségtől és fáradság­
tól elcsigázva végre megérkezett.

Az anyja még ébren volt. Az öreg pa­
rasztasszony egy tekintetre mindent meg­
értett.

— Te ugyan szépen vagy ! Jól jártál 
abban a hires Parisban 1 — kiáltotta első 
fölháborodásában, aztán még jobban lármá­
zott, összehalmozva szókincséből az összes 
szidalmakat.

Gertrud pedig egy darab kenyeret el­
kapva az asztalról, a sarokba húzódott s a 
láda tetejére ülve, halkan sirt és evett.

A gyermek megszületett. Alig volt na­
gyobb, mint egy patkány.

Az öreg asszony újabb tárgyat talált a 
haragra.

— Jézus ! micsoda korcs ! mire lesz jó 
ez a kölyök ? látszik, hogy Parisból való.

Hanem Gertrudm k sok a teje. Kitűnő 
föltételek mellett dadának hívták a szomszéd

kastélyba. A csemetéjét tehát az anyjára kel­
lett bíznia.

Az öreg asszony okkor kijelentette, 
hogy a büu mar fé-ig ki van köszörülve. 
Most már c. ak az van még hatra, hogy a 
korcs gyerek meghaljon.

Jól tudjuk, nemde, hogy a szegény 
cseládleányok gyermekei nem hosszú éle­
tűek . . .

Azon a napon, a mikor Gortrudnak 
a kastélyba kellett beszegődni, nem szop­
tatta meg a gyermekét, noha az éhes ap­
róság hangos sírással hívta föl magára a 
figyelmet, Gertrud végre megsokalta a 
lármát.

— Fogd hát, nagymama, ringasd egy 
kissé az unokádat. Én nem szoptathatom 
meg; bőségben kell a kastélyba érkeznem.

Az öreg parasztasszony gépiesen emelte 
karjaiba a csecsemőt és pillanatra szótlanul 
megállt. „Nagymama !* Ez a szó egyszerre 
átjárta minden izét s az apró teher érzete 
egész testét áthatotta.

Nem mert a lányára nézni; hanem 
a tej megtagadása egész válóját felhábo­
rította.

— Már mért ne szoptatnád meg a ki-
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Politika.
A horvát indemnitás A zágrábi or­

szággyűlés tegnap folytatta az indemmti- 
vitál. Georgievics képviselő (nemzeti párti) 
elfogadja a javaslatot és az ellenzékkel 
vitatkozik, amelynek szemére hányja, hogy 
a nemzetet jelszavakkal izgatja. Ezek a jel­
szavak pedig olyanok, amelyeket akkor sem 
valósíthat meg az ellenzék, még ha a kor­
mányra kerülne is. Szóló azt mondja, hogy 
az ellenzék tisztességtelen eszközökkel dol­
gozik. Védi a kormányt és Héderváry grá­
fot és bebizonyítja, hogy sokat tettek a 
népért és az országért. Beszédet azzal végzi, 
hogy ajánlja a szerbeknek és a horvátoknak 
az egyetértést. Miután még Brostyenszky 
képviselő megokolja javaslatai, melyben köz 
bocsánatot ajánl az utolsó zavargások alkui 
mával politikai dedktnmok mia t letartózta­
tottak részére, az mterpellacziok következtek. 
— Délután 5 órakor az országos gyűlés 
újabb ülést tartott. Beérkezett a pénzügyi 
kiegyezésnek egy évre való ineghosszubbi 
tasát tárgyazó javaslat. Rövid vita után a 
javaslatot általánosságban es részletekben 
elfogadták. Az ülés este tizedfel órakor ért 
véget.

Gróf Apponyi beszámolója. Gróf Appo- 
uyi Albert, Jászberény képviselője jövő évi 
januar hó első felében megjelenik választói 
körében s beszámolván a mai politikai hely­
zetről, elöfogja adni annak indokait is, hogy 
miért mondóit le a képviselőház elnökségé­
ről s miért lepett ki a szabadelvű párt tag­
jai közül. Gróf Apponyit több képviselő 
fogja elkísérni beszámolójára, mely iránt 
orszags-erlo nagy érdeklődés nyilvánul.

Főispán változások. A hivatalos „Búd. 
Tud.“ jeleni!, hogy a hivuta o.- inp egyik 
legközelebbi száma közölni fogja a dr. 
KrauiOiin Viktor nyitravarmegyei. dr. Ha 
gara Viktor heregmegyei ósJankovich László 
gróf zalavármegyei fői-parinak fölmentésére, 
valamint Thuróczv Vilmosnak Nvitra vár­
megye, Beöthy Pálnak Bereg vármegye Her- 
telendy Ferenc/ orszaggyül \si képviselőnek 
Zala vármegye. Domahidy Elemer ország­
gyűlési képviselőnek Hajdú vármegye s Deb-

reczen szabad királyi város és biróPerónyi 
Zsigmond országgyűlési képviselőnek Mára- 
maros vármegye főispánjává való kinevezé­
sére vonatkozó legfelsőbb kéziratokat.

Á tél.
Decz. 23.

Megnyúltak az éjszakák, reánk köszönt 
a téli napok bódulata, kopár mezőket leta­
rolt erdőket és komor hérczeket bthavaz a 
tél hideg palástja.

Az ember beszorulva lakásának négy 
falai közé, elmélkedik és elborong. Ezt az 
évszakot nem a szegény emberek jóvoltáért 
teremtette a világok alkotója. A létért való 
küzdelem legkegyetienebb vesszőfutását a 
tél hidege támasztja. Sivár s. természet és 
s v.ir most az élet is.

A tél hervasztó, figyos keze letepi dí­
szét a földnek és amilyen siváran mered 
telenk a kihalt torme-/et dermedt arcza, 
olyan kegyetlen, riasztó realizmussal kisért 
a szegény emberek nyomora is.

A tavasz és a nyár Eldorádója a sze­
génység hadának. Ekkor szállást ad a berek, 
munkával lát el a termő föld és meionget a 
nap-ugár. Télen valamennyi letfentirtó for­
rás befagy.

Meleg otthon, megélhetési mód, 
ezek a tél nyomorultjainak nagy hiányai. 
Nincs szén és kenyér, e világot mozgató 
kéi tényező s a tél nyomorultja kivert Kutya 
sorsára jut

A nagy varvsokban ilyenkor sötét me­
netbe verődnek á nyomor kiaszott alakj i, 
öklüket rázzak és komor gyűlölettel nézik a 
jólét palotait. N-> kárhoztassuk őket, ha 
Ilyenkor durván kilakadnak a világ rend 
ellen. Éhségtől elbódult elkek önkívületi ki­
törése ez. aminek nem megtorlás, hanem 
gyors segítés a gyógyítója.

Ki bírna ilyen rettentő helyzetben Jób 
tiirelroességévol és alázatával? N-j ili-lje el 
senki a nyomor elvadult szenvedői .

Ellenben a társad domri k, a jólétben 
ke.’l, hiszen ez is az elet tartozéka. H izug 
élok társadalmának a iien.es emberbarát!

kötelesség teljesítésére széles perspektívát 
nyit a tél nyomora. Emelkedjenek föl a szi­
vek, nyilatkozzanak meg a lelkek és gya­
korolják a legszentebb földi erényt, az ir­
galmasságot. Ahol sok a kenyér, szórják el 
legalább morzsáit a tél éhes verebeinek, 
a téli nyomor e szürke, dermedt vendé­
geinek.

A humanizmus krisztusi jelszó. S ta­
lán a fölöttünk élő láthatatlan hatalom is 
csak azért zúdította az emberiségre a nyo­
mort, hogy belőle a legszebb emberi eré­
nyekül, a legtisztább emberi érzéseket, váltsa 
ki. A moc árból büszkén nő ki a hótiszta, 
teher liliom s a nyomor sivár mocsarából 
Is fenségesen sarjad ki az emberszeretet, a 
jótékonyság tiszta lilioma.

Reánk köszöntött a tél sivár képén ik 
szemlélete, ime, ilyen lesuj ó és felemelő 
gondolatokat ebre -zt a lélekben. A tel is 
azonban, mint minden, ami földön, mint esz­
mei fogalom, vagy reális valóság él és léte­
zik, -záz és százféle alakban mutatkozik az 
emberiségnek.

Megvannak a télnek a maga szépségei 
és az emberi lélekre való vonatkozásban a 
maga örömei is. Ezekből az örömökből per­
sze nem a szegénynek jut, hanem a jobb- 
niódunak.

Sok uj öröm sarjad ki a hó palástja 
alól a vidáman élők részére. A tél a halak, 
vigalmak, hangversenyek, zsurok és a kor­
csolyázás korszaka. A kis és nagy városok 
társadalmának társasági érintkezésébe uj éle­
tet vegyii a tél. Friss vérkeringés ez. ame­
lyet a forró báltermek és a hideg jégpályák 
levegője hajt.

É; ha ilyen vonatkozásában nézzük a 
telet, hat sok szépséget találunk benne. Sok 
szépségei, arnelvekre nem hunyunk szemet, 
bárha a nyomor kepei fel is zaklatták lel- 
küuk nyugalmát. Az emberiségnek mulatnia 
szemforgatás volna, ha a tél sötét tanúságai 
alapján gyászt és v székié t hirdetnénk az 
emberiségnek. Akinek módjában van, mu 
lásson s akinek móljában van, segítsen a 
szegényen. így találkozik a fény az arny- 
nyal s a kettő ö1 e kezése Így te-zi szebbé 
az életét.

csikél ? Hát nincs c néki ahhoz első sor 
ban joga ?

— Nincs, ez a lej nem a miénk 1
Hosszú pörpatvar tamadt a két nő kö­

zött. Hanem az öreg asszony felháborodásá­
val szemben is rideg, hajthatatlan maradi 
Gertrud.

Az öregasszonyban ekkor már a két­
ségbeesés kezdett ébredezni :

Te tolvaj ! — rikoltotta, — tartsd 
meg az úri tejedet ! te condra 1 te városi 
lány ! ... te ... te !

Gertrud meg sem rnoczczant ; mintha 
nem is hozza szóltak volna.

— Gonosz szivü te I . . . menj, nem 
is csókollak meg ! . , . takarodj ! pat 
togoti egvre az öreg asszony. Majd 
megmutatom neked, hogy tiz hónap múlva 
* te gyereked mégis lesz két akkora, mint 
más ! . . .

A nagymama, unokájával az ölében, a 
küszöbre ült, on an nézte a távozót.

Gyönyörű idő volt, melységig csönd, 
virágillat a szép fehér házak és kertek 
között.

Gertrud lassú leplekkel haladt az utján 
és u mini a természet ünnepi csöndjében 
lépkepott, a fülebe csengett az anyja szava: 
„Gonosz szivü 1* *

Hja, a miótta az a gyermek a világra 
jött, nagy változáson ment át lelke. Égé 
•zen másnak látta a világot. Isten tudja, i 
miért, de ezt a gyermeket nem szerette i

többé. Szüntelenül csak azt látta abban, 
hogy teher a gondolatai között. Minek is szü­
letett ? kinek kellett ? . . .

Gertrud tovább men . Kiért a retre, a 
iTH'iy virággal volt nehintve, madarak dalol­
tak a bokrok közt.

„Gonosz szivü 1“
Hane n ez a véghetetlen csönd hán­

tolta őt; úgy érezte mintha a templomban 
járna. Mintha minden vir-igszál szemrehá­
nyássá! nazne reá, mintha az ég s a föld 
vádoló tekintete fordulna feléje.

„Gonosz szivü 1*
Gertrud egyszerre megállt, Egy veréb 

szállott föl előtte egy bokorra, A bokorban 
fészek volt, a fészekben kicsinyek. Az öreg 
veréb a csőrében eleit hozott a kicsinyeinek. 
Ah. hogy sipongtak azok, a mikor az any­
juk megjelent köziük ! Gertrud nézte, nézte 
é« egyszerre mé y meghatottság vett erőt 
rajta. De c<ak pillanatra . . . aztán meg 
fordult és szinte futva sietett v.ssza abba » 
házba, melynek küszöbén még mindig ott 
ült az anyja, karjain a csecsemővel.

Léon Frapló.

A postán.
Irta: Csehov Antal.

Miután e'temet’.ük Sladkoperczevuak 
a mi öreg postamesterünknek fiatal és esi- i 
nos féleségét, elindultunk a postaépület felé, i

, hogy ott ősi szokás szerint megemlékezzünk
- az c-lköltözóttről.

A szokásos halottas fankot táláltak fel. 
L És ekkor az öreg, ö'.vegyen maradt
- ember elkezdett keservesen sírni :

— Ezek a fánkok épp olyan piros- 
arezuak, mint amilyen az én megboldogul-

• tani volt . . . Épp olyan szépek, mint ő . . . 
I - Igen, — szóltak közbe résztvevőn a

vendégek, — va óban ritka szépség volt, 
olyan asszony . . .

— Bizony . . . Mindenki csodálta . . . 
De uraim, én nem szépsége és szelíd jel­
leme miatt szerettem. E két tulajdonság 
többé-kevésbbé minden női teremtésnek sa­
játja és nem valami ritkán találkozunk velük 
az ég alatt. É.i egészen más lelki tulajdon­
ságok miatt szeretem a megboldogultat. Én 
egészen mis lelki lulajdonságok miatt sze 
retem a megboldogultat. És pedig azért sze­
rettem, Isten áldja meg erte halóporaioan 
is, mert ő vidámsága és vérmérsékletének 
pajkossága melleit is hü volt hitves uráho*. 
Igen. 0 hü volt hozzám, bárha ő még csak 
húsz tavaszt számított, mialatt én már a 
hatvanadik ősz felé közeledtem rohamlépés- 
ben. De hü volt hozzám, hozzám az öreghez.

Gyakov, aki velünk evett a hallott! fán­
kokból, sokat jelentő hörgéssol és köhögés­
sel adta jelét kétkedésének.

— Tehát ön nem hiszi ? — for­
dult hozzá az özvegyen maradt, viszás 
emberke.
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Karácsony hetében.
Decz. 23.

. z./aFy hulis* feÍü apróságok suttogva
kZ™ m7 mostanái6 « sarokban, - 
kozeiedik a Jézusku. Útban is van már
jarja sorra az ulczaknt, betekint az iskola’ 
ablakan és végig hallgatja a feleleteket. Az- 
tán nazakisen a kicsikéket es figyelve a lé- 
pesuket, jegyez. Oh, borzasztó sok jegyzete 
tan, barom angyal czipeli utána a noteszo­
kat, meg a táskákat, a mikbe kül n lanon
stiitr tiZ MZíÍkék- Ilonkiik’ Mariskák, 
Sánkak neve. Mar mint, hogy ki mit érdé 
met es mit kap,

így képzelik ei azt ok. a nagy buksi 
fejű apróságok és filigrán arczu göndörfür 
tos bábák, akik tényleg tudnak jók lenni 
habár csak pillanatokra is. Mert igy is illik 
ez, hiszen különben úgy járnak, mint az 
1 °Dki|uJárt" Ez 3 *eketeszemü csöppség.

débreczejn

(természetesen megfelelő korú) felvilágosítja 
okét, mert a gyermek Jelke attól a percztöl 
kezdve meghalt. Hanem hát most még bol 
dogok, mert övék a hívők menyorszá<7a és 
míg összebújva beszélgeiik a nagy "misz-

3

sában. Mindennap eljárt a Bikába és ott 
üldögélt tizenegyórától a déli harangszóig, 
mikor hazament ebédelni. Sokszor nézte ő 
ott azt a mesterséget, mikor az urak valami 
figurákat tologatnak, oszt nagyon gondolkoz­tennm írn.oiiiSiái “ , 61 nguranui loiogainaü, oszt nagyon gondo kozí™?,™1 a titkos szobában szabad nak rajta. Azt is tudta, hogy ezt a mester 

kaja. ° yha d dlSZ"es’ az ö'ökészület mun- séget sakknak hívják. Egy délelőtt, mikor

Megírta levelet ő is Jézuskanak, hogy 
mit kíván. Természetesen hajas babát, meg 
konyha felszerelést (hogy főzni lehessen ven- 
degjarás idején), aztán kitette az ákombá- 
komokat az ablakba Jézuska angyalai onnan 
szokták azt beszedni. Ilonka azonban később 
csintalankodott és megtagadta az engedel- 
messeget, ir.jkor alvásra került a sor. Hat 
uram fia, nem ott volt a levél még reecel 
az ablakban ! 66

Mama édes, — nyőgdécselte síró 
Hangon, —- én most már nein kapok semmit ?

—- Biztosan láttak tegnap az angyalok 
fiacskám. Rossz voltál és ezt elmondták a 
Jézuskának.

Keservesen telt a nap. Azon a piczi 
arezon csupa fájdalom ütött tanyát, alig le­
hetett szavát venni. No de hát reggel meg 
is volt az eredmény, mert eltűnt az ablak­
ból a levél.

A Jézuska vitte el. A többi már rend­
ben van, hanem azért karácsony utánig jó 
lesz Ilonka. 6 J

. Odabenn ég a lámpa I — mondja

Pszt! inti Elzike — Jézuska 
van benn.

Az hófehérré sápad és csak annyit tud 
mondani :

- Jé !
Osszeteszi a kezét és imádkozni akarna, 

de piczi esze sehogysem forog.
Egy egy tompa hang szűrődik hozzá­

juk belülről, mintha csengőt vagy mit ráztak 
volna meg.

ludja e Jézusku, hogy mit szeret­
nek { — kérdi az aggódó flu.

A lány mar praktikusabb.
Kiszakított egy lapot az irkájából, aztán 

nekifeküdt és nagy izzudások közepeit fo­
galmazott. Eleintén nagy betűvel akart min 
dent irni, mert hát Jezuskát az illeti meg, 
utóbb azonban letett erről a tervről, mint­
hogy úgy nehéz volna az Írás is, az ol­
vasás is.

Édes Jézuska ha szerecz agy ferinek 
háttas lovat megostort és labdát és agy ne 
kém kétt labdát és a mentzénél láttam fürdő­
szobát és ne haragugy begy veszeketem 
az iskolában, de a margit keszte és akkor 
ütöttem mikor ö lököt és ászt monta szamár 

tisztelettel 
Elzi

a féri nem tud Írni.
A papit lapot összehajtotta és becsusz- 

tatta az ajtóküszöb nyílásán. Aztán vissza- 
húzódtak az asztal mellé és gubbasztottak 
áhitatos nagy némaságban.

Elzike bet eves, Feri öt, mindazonáltal 
még mindig hisznek a karácsonyi misz­
tériumban. A szülök aggód, a lesik azt a 
pillanatot, amikor egy czinkos iskolatársa

— Nem, nem mintha nem hinném’ 
—- dünnyögte zavartan Gyaeov. — De 
Én csak azt gondoltam, hogy a fiatal asz 
szonyok manapság nagyon is ismerik, az, 
izé . . . no, hogy is mondják csak, . , ! 
a reiidez-vau.sl, no meg a chambres répa- 
rées-kai.

— Ön tehát lamáskodik benne. Helyes. 
En tehát befogom önnek bizonyítani, hogy 

csalódoik. Én az asszonyi hűséget kü 
iönbözö eszközökkel, úgyszólván cselekkel, 
sőt merem mondani, stratégiai fogásokkal’ 
tartottam ébren. Az én csel vetésem, az én 
ravaszságom mellett semmi szin alatt sem 
csalhatott meg a feleségem. Igen én a csa- 

„ élet biztosítékául, helyesebben alap­
kövéül a cselt használtam. Ismerek egy­
néhány szót, bizonyos hadi jelszavakat 
Nem kell egyebet tennem, csak ezeket a 
szavakat kimondanom és a hitvesi hűség 
miatt már gondok nélkül aludhatom.

— Tehát milyen szavak ezek ?
— A lehető legközönségesebbek . . . 

En magam egy gonosz hirt terjesztettem el 
a vidéken. Önök bizonyára jól ismerik e 
hirt. Magam hireszteltem azt, hogy : ,Aljo 
nának, az én feleségemnek örökösen valami 
ügyes-bajos dolga van a mi rendőrfőnökünk­
kel, Szaiikvacski Alexejevics Ivánnal. Én 
nem vagyok féltékeny, de . . .“ Az ilyen 
szavak hatottak. Egy férfi sem mert udva 
rolni Aljonának, mert mindenki félt a rend-

Tökés Nagy Jáaos aram sakkozik.
- Jelenet a .Bika1 kávéházban. —

Tőkés Nagy Janos uram egész éle­
ben becsületes czivis volt Debreczen váró

úrfőnök e<etleges bosszújától. Igen . . . Mi­
helyt a felesegem feltűnt a látóhatáron, a 
lertiak mind szerteszökdöstek, nehogy Sza 
ilvacski valamiképpen gyanuokot találjon. 
He-he-he . . . Csak ki kell valakinek kötni 
ezzel a nagybajuszos ördöggel, hogy aztan 
egész életén at ne boldogulhasson, - ötven 
jegyzőkönyvet sóz érte a nyakadba „a rend­
őrség ellen, mint hivatalos közeg ellen 
való kihágás miatt“ és még mi egyebet, . . 
Lássa csak meg ő a te macskádat az ut- 
czan kóborolni, vagy akár a háztolőn sétálni, 
rögtön büntetést méret rád, mint hogy ha 
felügyelet nélkül szagláló marhát látott 
volna . . .

— Tehát az ön íelescgenuk semmi 
féle viszonya sem volt Alexejevics Ivánnal ? 
— adtunk csudalkozásimknak kifejezést e 
kérdéssel.

— Nem . . Ez csak cselfogás volt 
tőlem . . . He-he-he . . . Nos, fiatal ura­
csok, nem vezettelek én benneteket az or­
rotoknál fogva ? Mert igy volt . . .

Valami bárom perez telt el mély nall 
gatásban. Szótlanul ültünk mi. Bántott ben­
nünket a dolog és szégyeitük magunkat, 
hogy ez a vörös orrú, kövér emberke ilyen 
csalafinta módon kijátszott minket.

— No, de ha Isten is úgy akarja, 
megházasodhat újból, —- dünnyögte Gyakov.

ott ült magában az asztalánál, bejön egy 
német és beszél valamit a pinczónel. a 
pinezér meg ulána körülszalad u teremben 
es mindenkit megkérdez, hogy nem volna-e 
kedve azzal az idegen úrral sakkozni. Nagy 
Janos uram odahöki úgy foghegyről :

— Játszok én a némettel, ha akarja. 
— Hat tud Nagy uram sakkozni ?
— Hogyne tudnék.
Nagy Janos uram összekerül a német­

tel egy kis asztalnál, a pinezér felrakja a 
figurákul és a német tol egyet. Nagy János 
uram a másik oldalon ugyanazt teszi. A 
német tol megint egyet, Nagy János uram 
szintén. A harmadik húzásnál azonban, mikor 
Nagy János uram lóugrásban ment előre a 
paraszttal, a német magyarázni kezdi tört 
magyarsággal, hogy ez a húzás nem jó. A 
czivis nyugodtan feleié :

— Nohát akkor húzok másikat.
A német azonban a másik húzással 

sincs megelégedve. Odahívja megint a pin- 
ezért és mondja neki, hogy kérdezze meg 
ettől az úrtól, hogy tud e sakkozni. A cívis 
magyarázza :

•Hát csak próbálgatom . . . tán sikerül.
A német megkérdi a pinezórt:
— Was sagt er ?
— Azt mondja, hogy most próbálja.
A nemetet elönti az epe, kiabálni kezd 

és hadonazik a czivis orra előtt. Larma tá­
madt, a vendégek összeszal dnak. Nagy Já­
nos uram nyugodtan tömködi pipáját és ő 
szól a pinezérnek :

— Hallja, kernyel, mondja meg ennek 
az urnák, hogy ö kérdezte, hogy akar-e va­
laki vele sakkozni, az ó baja, ha olyannal 
kerül össze, aki nem tud. Ha pedig gorom­
baságokat mondott most németül, mondja 
meg azt is neki, hogy ő repül ki innét, nem 
én, mert én huszonkét esztendeje járok a 
Bikába, ő meg csak ma került ide. Megér­
tette . . . Most meg megyek mar haza, 
mert delet harangoznak. Punktum.

Azián u Icguagyoöb nyugalommal tá­
vozó t és elégedetlen dörmögte magában :

— Ez a német se játszik velem töb­
bet sakkot, uiiima’ szent . . .

(H-k.)

A kiadók búcsaja.
A ,, Debreczen" mai számával e 

lap utoljára jelenik meg a mi kiadá­
sunkban. Kilencz esztendőn át anyagi 
áldozatokkal és legjobb tudomásunk­
kal igyekeztünk e lap megjelenését és 
fennállását elősegíteni és most a mi­
dőn — más vállalat miatt — e lap 
kiadásától megválunk kedves köteles­
ségünknek tartjuk úgy e laptól, mint 
annak t. olvas., közönségétől elbú­
csúzni és a midőn a t. közönség irán­
tunk eddig tanúsított jóindulatú jbizal- 
máért hálás köszönetét mondunk, szi­
ves pártfogásába továbbra is ajánljuk 
magunkat.

Tisztelettel
Hoffmann és Kromfti
nyomda tulajdonosok.
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Értesítés.
Tisztelettel értesítjük olvasóinkat 

és mindazokat, akik lapunkkal össze­
köttetésben állanak, hogy szerkesztő­
ségünket és kiadóhivatalunkat a Piacz - 
utcza 42. sz. alá Lampreoht •,palota, első 
emelet az udvarban helyeztük át.

NAPI HÍREK.
A népkonyha megnyitása.

decz. 23.
A debreczeni jótékony nóegylet számos 

eiösmerést érdemlő cselekedetei között leg­
nagyobb dicséretet, hálát azzal szerzi meg, 
hogy elvállalja évről evre nagy felelősséggel 
és sok gonddal járó népkonyha vezetését.

A város, a társadalom támogatása teszi 
lehetővé a zord téli időben sok száz meg 
száz szegénynek megmentését az éhségtől, 
azzal, hogy a népkonyhát fenntartja. De ez 
még nem elég, azt vezetni is kell és arra 
csak a gyöngéd női lelkek képesek.

A debreczeni jótékony nóegylet vál­
lalta magára ez évben is ezt a nemes tet­
teti, hogy gondozza és vezeti a népkonyhát.

Ma déli 12 órakor, karácsonyi ajándé­
kul a szegényeknek, nyitották meg a nép­
konyhát.

A nagy étkező teremben 250 szegény 
jobbadán gyermekek foglaltak helyett. Ott 
gyűltek egybe a nőegylet tagjai : Veressné, 
Szathmáry Teréz elnököd, Szabó Kálmánná, 
Komlóssy Arthurné, Joó Istvánná, Sass Bé- 
láné, özv. Szallár Ferenczné, Lovassy Ká- 
rolyné es Koncz Ákos nöegyleti titkár.

A megnyitásra eljöttek: gróf Bégen- 
féld József, Kovács József polgármester, 
Bészler Károly tb. főjegyző, Oláh Károly 
tanácsnok, Sass Béla.

0:áh Károly kulturtanácsnok rövid 
szép beszédben mondott köszönetét a jó­
tékony nőegyletnek, amiért az idén is el­
vállalta a népkonyha vezetését.

Koncz Ákos nő egyleti titkár a város­
nak tolmácsolta a nőegylet és a szegények 
háláját, amiért lehetővé teszi a népkonyha 
létesítését.

A városi hatóság nevében Kovács Jó­
zsef polgármester szívélyes szavakkal kö­
szönte meg a nóegylet áldozatkészségét, 
amiért a népkonyha vezetését végzi.

Végül Veressné Szathmáry Teréz el­
nöknő megnyitódnak jelentette ki a nép­
konyhát.

Ezután megkezdődött az étkezés. Ma 
az első napon 210 szegény étkezett, kik kö­
zölt egy olyan is volt, ki fizetett az ebedért.

Az aj főispán kinevezése
Tisza belügyminiszter karácsonyi 

ajándékul tartogatta Debreczen uj fő­
ispánjának kinevezését Az ajándék ma 
érkezett meg a városi tanácshoz. Tisza 
belügyminiszter ma érkezett leiratában 
hivatalosan tudatja, hogy Ö felsége 
Hajduvármegye és Debreczen szab. 
kir. város főispánjává Dorn a h i d y 
Elemér orsz. képviselőt nevezte ki.

A kinevezésről szóló értesítés kö­
vetkezőkép hangzik :

A szabad királyi város közönségének
Debreczen.

Ö Császári és Apostoli királyi felsége 
folyó évi deczember hó 19-én kelt legfel­
sőbb elhatározásával előterjesztésemre Do­
rn a h i d y Elemér országgyűlési képvise­
lőt Hajduváémegye és Debreczen szabad 
királyi városunk főispánjává legkogyelme- 
sebben kinevezni méltóztatott.

Erről a törvényhatóságot ezennel ér­
tesítem.

Budapesten, 1903. évi deczember hó 
21 én.

Tisza
A belügyminiszter hasonló leiratban 

értesítette Hajduvármegye közönségét 
is az uj főispán kinevezéséről.

D om h id y Elemér az uj főis­
pán ma Debreczenbe érkezik. A hol­
napi napot itt tölti, az ünnepekre el­
utazik. Hivatalát az ünnepek után 
foglalja el.

A hivatalos lap mai száma szintén a 
következőkben közli a kinevezést.

A belügyminisztérium vezetésével meg­
bízott magyar miniszterelnököm előterjesz­
tésére D o in a h i d y Elemér országgyű­
lési képviselőt Hajdú vármegye és Debre­
czen sz. kir. város főispánjává kinevezem.

Kelt, Bécsben 1903. deczember 19-én. 
Ferencz József s. k. Tisza István s. k.

Az v.j főispán beigtatása január 
hó 12-én lesz.

Uj doktor.
Dr. M e s z 1 é n y i Emil a debreczeni 

gazdasági intézet vegyészeti segédtanárja, 
— mint értesülünk, tegnap tette le a böl­
csészeti dokdoratust Budapesten.

Az iparkamara üdvözlései.
A debreczeni ipar és kereskedelmi ka­

mara meleghangú átiratban üdvözölte Mára- 
marosvármegye uj főispánját ifj. Perényi 
Zsigmondot, aki a debreczeni kamarának 
levelező tagja volt. — Ugyancsak szives 
szavú átiratban üdvözölte a kamara báró 
Roszner Ervin, volt máramarosmegyei 'fő­
ispánt, aki az iparügyek iránt kiváló érdek­
lődéssel viseltetett s aki fiumei kor­
mányzó lett.

A mi bálunk.
A téli tánczmulatságok egyik leg- 

kiválóbbja szokott lenni a debreczeni 
független polgárok bálja, a hol előkelő 
polgárságunk ad egymásnak találkát. 
Az idei bál egyáltalán nem fog siker 
tekintetében az eddigiek mellett ma­
radni s fényes, pompás lesz az idén 
is. A bálra tegnap bocsátották ki a 
meghívókat, melyek a következőleg 
szólanak:

A debreczeni függetlenségi és 48-as 
párt 1904. évi január hó 7-én, csütörtökön 
az „Arany Bika* szálló dísztermében rende­
zendő zártkörű tánczvigalmat rendez. Kez­
dete este 8 órakor. Belépti dij személyen­

ként 2 korona. — Felűlfizetések hirlapilag 
nyugtáztam a k. Jóízű ételek és italokról gon­
doskodva lesz. Jegyek válthalók a „Független- 
ségi-kör“íhelyisegében és este a pénztárnál. 
A rendezőség a következőkből áll : Márton 
Imre, elnök, Harangi Sándor eleinők, őri 
Mihály alelnök, Dr. Bacsó Dezső, dr. Fejér 
Ferencz ügyész, Dr. Gulyás István jegyző, 
Tussy Miklós ellenőr, Gsobán József pénz­
táros, Szendi Imre ellenőr. Rendező bizott- 
s3gi elnökök ' B. Nagy János. L. Nagy Bá­
lint. Rendező bizottsági tagok : Bekényi 
Péter, Török Bálint, Varjas János, Ju­
hász Ignácz, Zöld János, Erdei Ferencz! dr. 
Varga Lajos, Böszörmény M. Pethő István. 
Rendező bizottság: Alföldi Béla, Bakóczi 
Gábor, Balogh János, Biiogh Péter, Banyai 
Péter, Bencze Mihály. Erdei Péter, Erdei 
János, Fehér Sándor, Fényi Károly, Gom­
bos Ferecz, Gombos Gergely, ifj. Gombos 
István, Gombos János, Hajnal Ferencz. He­
gyi Imre, Herczeg János, Hódy Béla, Hor­
váth Gábor, Hornyák József, Kálmán Jó­
zsef, Kaszás István, Kecskés István, Kecs­
kés János, Kecskés József, Kegyes István, 
Kelemen Gábor, Kerékgyártó József, Kiss Ist­
ván Kiss József, Kiss László, Kiss Gyula, 
Kovács András, Kovács Isi vári, Juhász Fe- 
renoz, Mise János, Nagy Ferencz, Nyilas 
János, Ormós József, Ifj. Ormós József, O. 
Végh János,' Ifj. Pethő József, Piros István, 
Polgári Márton, Pósalaki Mihály, Salánki 
Ferencz, Salánki Mihály, Sarkad! Ferencz, 
ifj- Sarkadi Ferencz, Sirkadi József, Szabó 
László, Szalontai Mihály, Szilágyi Ferencz, 
Ifj. Szilágyi Ferencz, Szilágyi István, Szi­
lágyi Lajos Szőllősy Sándor, Tóth Sándor, 
Tőkés István, Úri István, Varjas Bá'int, 
Varsányi Imre. ifj. Zöld János. Zöld László. 
Bálrendezők: Tóth Gergely és dr. Varga 
Lajos. Tánczrendezők : Schaf János és 
Schaf Ferencz.

Klneteiós.
Bernáth Elemér kir. táblai elnök Kál- 

mánchey Endre uj fehértói lakost végzett 
joghallgatót díjtalan joggyakornokká ne­
vezte ki.

Debreczeni mintára.
A magyar háziipar egyik ágát a szal­

mafonást Nagyszebenben is népszérüvé akar­
ják tenni a szászok közt. A nagyszebeni 
gazdasági egyesület legalább ezen buzgól- 
kodik s a debreczeni kamarából egy szal­
mafonásban képzett tanítónőt kért. A ka­
mara 3 hónapra ki is küldött egy tanítónőt.

Elhunyt földbirtokéi
Hajdúnánáson nagy részvétet keit egy 

fiatal 27 éves földbirtokos Reszegi László 
halála. A fiatal földbirtokost holnap délután 
4 órakor helyezik örök nyugalomra.

Kncséberek alkonya.
Megírtuk a múltkor, hogy a rendőrség 

ugyancsak megrendszabályozta a kucsébere- 
kel. A dolog ugyanis úgy all bogy a kucsó- 
bereknek szerencsejátékot űzni nem szabad, 
csak árulni a kucséber kosár különböző 
édességeit. Azonban a rendőrség még tovább 
ment s még árulni sem engedi a kucsebe- 
reket. Miután pedig e miatt nagy az elkese- 
redtség, a rendőrség véleményért a debre 
czeni ipar és kereskedelmi kamarához for 
dúlt. A kamara véleménye az, hogy ipariga-
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zolványt bárki válthat, ha a törvény áltál 
előirt feltételeknek megfelel, ha pedig az 
egyes mulatóhelyek és kávéházak tulajdonosai 
megegedik, hogy valaki az áruit vásárrá 
vigye, az ellen kifogása senkinek, tehat a 
rendőrhatóságnak sem lehet.

Ünnepi istentiszteletek.
az ápostai hitv. evaug. templomban Kará­
csony első napján pénteken d. e. 10 órakor 
Materny Lajos főesperes, d. e. 11 órakor 
árvacsora : az agendát végzi Materny Lajos 
főesperes, d. u. 3 órakor Máté Káro y s. 
leik. Karácsony második napján szombaton, 
d. e. 10 órakor Materny Lajos iőesperes, 
d. e. 11 órakor úrvacsora : osztja Máté Ká­
roly segédlelkész ; d. u. 3 órakor ima. Va­
sárnap d. e. 10 órakor : Máté Károly s. leik. 
d. u. 3 órakor ima.

Katanai áthelyezések.
A véderöjtörvény értelmében áthelyeztet­

tek a közös tartalékból honvédtartalékba a 
következő hadapródok Nagy Sándor Frank 
Sebestyén, Csapó Zsigmond, Gacsári Ká­
roly, — mindannyian a debreczeni — 
3 sz. honnódgvalogezredhez, a lovasságnál 
a következő hadnagyok!: Cziffra Kálmán, dr. 
Vargha Géza, Mondók Sándor, Balogh Mi­
hály. lovag Fahren the il Grupponber Frigyes 
& debreczeni 2 huszár lovasezredhez.

Hauer Bertalan kitfintetése
Hauer Bertalant az „Angol Királynő* 

szálloda népszerű os kedvelt vendéglősét szép 
kitüntetés érte. Hauer a múlt héten Bécsben 
rendezett élelmiszer kiállításon befőtteket és 
ugorkát állított ki. A jury az első dijat a 
nagy érmet és díszoklevelet Hauer Bertalan­
nak Ítélte oda. Ebből a dicsőségből azonban 
nagyobb rész jut Hauer kedves és derék 
nejének, aki az első díjjal kitüntetett befőt­
teket és ugnrkákat készítette.

Agyonzuzta a kerék.
Rémes szerencsétlenség történt a 

minap Mezőtelegden az ottani olajipar 
részvénytársaság gyárában. A gépek 
javában dübörögtek, mikor Farkas 
Bálint 16 éves tanoncz fiúnak azt 
parancsolta Barta László fűtő, hogy 
kapcsolja át a nagy kerék szíját. A 
munkához mitsem értő gyerek alig­
hogy a szíjhoz hozzányúlt, az iszo­
nyú hajtóerő elkapta és a nagy kere­
ken körülforgatta. Rögtön megállítot­
ták a gépezetet, de akkorra már a 
szegény fiút a felismerhetetlenségig 
összezúzta a nagy kerék. A fütő el­
len a törvényszék megindította a vizs­
gálatot.

Rendőrségi krónika.
Természetesen egy nap sem múlik el, 

hogy utczai verekedésekért, botrányt okozó 
részegségért a debreczeni rendőrség el ne 
ítéljen egy csomó embert. A rendőrségi bör­
tön ezek miatt soha sincsen „állandó ven­
dég* nélkül. Tegnap is nagy patáliát csap­
tak az utczán S z a 1 o n t a i István és 
D a r a i Sándor napszámosok, a kik szem- 
beszállottak a rendőrökkel is. Felszántották 
mindkét garázda embert a rendőrségre, ahol 
lezáratták.

A Máj és körömfájás.
M.-Pályiban a hasított körmü állatok 

közt járványszerüleg lépett fel s a község 
zár alá vétetett.

Agyonvert polgármester.
Gráezból táviratozzék : A népi leletek­

nek ugylátszik szezonja van most, mert 
nap-nap után megesik, hogy itt, vagy amott 
a tömegek tartanak rögtönös igaz<agszolgá 
tatást a maguk ügyében. A stájerországi 
Hermansdorf községben nagy most az inseg 
s a város gondoskodik a szegényekről. A 
segély kiosztását rendszerint maga a pol 
gármester végezte, akire különben nagyon 
haragudtak, mert fölfedezték, hogy igazság­
talanul jár el és rendszerint a maga javára. 
A mai kiosztásnál hasonló turpisságra jöt­
tek ra s a parasztok e fölött annyira fölhá­
borodtak, hogy botokkal agyonverték a pol­
gármestert.

Közgazdaság.
Grünwald József ke'eskedelmi, ipar és 

mezőgazdasági heti lapjának, a Közdazda- 
ság-nak tegnap már megjelent az első száma, 
változatos, gazdag tartalommal, a Csokonai 
nyomda jóizlésü kiállításában. A Közgazda­
ság igen élénk, tartalmas szaklap, a minőre 
itt szükség van. Kivaujuk, hogy oly sok 
meddő kísérlet után Grünvald Józsefnek 
sikerüljön a debreczzni kereskedelmi, ipari 
és mezőgazdasági érdekek kielégítésére al­
kalmas hetilap fennállását biztosítani. Grün- 
wald hivatott ilyen lap szerkesztésére. A 
Közgazdaság első száma kitűnő. Ajánljuk az 
érdeklődők legyeimébe. — Előfizetési ára 
negyedévre 3 korona.

Az idei költségvetés és a miniszter.
A belügyminiszter ina érkezett leira­

tával lóváhagyta házi pénztárnak 1904. évre 
összeállított költségelőirányzatát, bár ahoz 
több rendbeli megjegyzést fűz és annak 
több tételére nézve utólagosan még folvilá 
gositást kíván. E költségvetés szerint a be­
vételek 2.763134 kor 28 ft. a kiadások 
3.043221 kor. 95 f. Ennek fedezésére nézve 
megengedte a belügyminiszter, hogy az ál­
lami egyenesadók minden koronája után az 
alamizsna váltság czimon szedett 31/«—os 
a tűzi pénztár részére szedett. 2°/o és az 
ipariskolai alap külön költségvetésbe fel­
vett 2%-os pótadón kívül 32 fillérnyi vá­
rosi pótadó szedessék be. Az alapok és ala­
pítványok költségelőirányzatai közül egye­
dül a nyugdíjalapét nem hagyta jóvá, s an­
nak azon feltételek megfelelő lmodon való 
átdolgozását rendelte el, hogy a tagok törzs- 
járulékai valamint a város évi 10.000 ko­
ronás segélyét mindaddig tőkésíteni kell, 
amíg ezen alap törzsvagyona 400.000 koro­
nára emelkedik.

■agyarlak is Báci diadala.
Debreczen két jeles zenekara, a me­

lyekre mindég és joggal lehetünk büszkék, 
felső Magyarország ősi szép városában Kas­
sán babért, diadalt arattak. A Magyar! Test­
vérek és a Rácz Károly zenekaráról van 
szó. Mind a két zenekar egyforma, egyér- 
tókü első dtjat kapott. Az első dijat a lel­
kesedés és elismerés, babérkoszorúval s 
ezüst emléktárgyakkal egészítette ki. A Ma­
gyar! Tes'véreket gyönyörű ezüst serleggel, 
Rácz Károlyt pedig ezüst koszorúval lepiók 
meg. A kassai siker diadalmasan emelte a 
legmagyarabb város két kitűnő zenekarának 
általunk mindég nagyrabecsült értékét.

A sertésvésx Hossza Pálylbaa
Mint a főszolga bíróságnak jelentik meg­
szűnt s H. Pályi a záriás aló a inai napon 
feloldatott. Ott és onnan tehát mától kezdve 
lehet sértéseket szalitani.

Egy volt debreczeni tanár halála.
D e n g i János, Krassö Szörény vár­

megye nyugalmazott k'r. tanfelügyelője, volt 
debreczeni tanár es lapszerkesztő deczember 
20-án 21 éves korában meghalt Lúgoson. Az 
elhunyt mint szépirodalmi tanügyi Író volt 
széles körben ismeretes. 1873 óta majdnem 
minden nevezetes napilapban, szépirodalmi 
hetilapban és folyóiratban közölt lírai költe­
ményeket, olasz költőkből műfordításokat, szép 
irodnlmi, nyelvészeti és tanügyi dolgozatokat, 
az elmúlt tizenöt év alatt több, a magyar 
irodalmi oktatás körébe vágó iskolai könyv 
jelent meg tőle. Költeményeit összegyűjtve 
is kiadta 1877-ben. Irodalmi tanulmányai 
közül nevezetesebbek a Kisfaludy Sándoiról 
és a trópusok emeletéről szólók. Élete utolsó 
éveiben inkább a tanügyi irodalommal fog­
lalkozott. Ismertebb müvei : Munkács ost­
roma, költői elbeszélés. Páholy alok. A csók 
könyve. A szép leányokról stb.

Legszebb karácsonyi és újévi ajándék.
A közeledő karácsony és újév alkalmá­

ból kérem a n. é. közönséget, hogy bármi­
nemű megrendelését mielőbb eszközölni szí­
veskednék. Felvételek naponta borús vagy 
esős időben is délelőtt 9 órától délután 4 ig 
Egyben felhívom a n. e. közönség szives 
figyelmét Platin nagyítás, aquarell Pastel és 
olaj festményeimre. Bármely kis és régi kép 
után életnagyságban es élethűen készítek 3 
nap alatt (vidékre 8 nap) művészi kivitelű 
Platin nagyítást kerettel 12 kor. Bzlkányl 
Antal fényképész Piacz-U. 81. Speczialista 
gyermekfel vételekben.

Se határozzon addig
hogy mű vegyen karácsonyi ajándékot férfi 
ismerősének mig meg nem tekinti az al­
föld legnagyobb tajték pipa metsző üz­
letét a városházával szemben a Debreczen 
sörcsarnok mellett, hol határozottan a leg­
alkalmasabb ajándékokat talál férfiak ré­
szére.

IRODALOM.
Alakok és hangulatok Frank Zoltáa 

ily czimü novelláskonyve megjelent. Derék 
birlapirótársunk könyve, mely 13 lárczaköz- 
leményt tartalmaz, méltán szolgál rá arra, 
hogy elolvassák. A László József nyom­
dájának ismert kiállításában megjelent novel- 
lás könyv ára 2 korona. Kapható a könyv- 
kereskedésekben.

Aranyhala asszony. Szathmáry 
Zoltán ily czimü regenye megjelent. A fűzött 
példányokat Basch Árpád festőművész 
remek czimlapja díszíti, a díszpéldányok pe­
dig, melyek Dávidházy Kálmán könyv­
kötészetéből kerültek ki. művésziesen Ízléses 
kiállításukkal valóságos feltűnést keltenek a 
karácsonyi könyv, iaczon. A könyvek gyűjtő- 
ivek utján megrendelhetők a szerzőnél, aki 
a megrendeli példányokat az ünnepek alatt 
küldi szét a megrendelőknek.

Családi idyli.
R. J. polgártárs jóravaló ember, csak 

5 az a gyengéje, hogy néha többet barátkozik 
1 a boros üveggel, mint szabadna, Ma is 
! benyakalt kegyetlenül s mivel emiatt az élete- 
párja leszidta, mint a bokrot, R. J. raagá- 

, hoz véve a disznóölő kést is és baltát, az­
zal a kijelentéssel távozott, csakhogy szé­
gyenbe vesse családját, hogy akit az utczáa 
előtalál, legyilkolja. R. J. polgártárs a baltával 
konyhakéssel és a szörnyű elhatározással
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nem hozzálátott a burgonyaevéshez es el is 
fogyasztóba utolsó darabig. Azután eldiiit a 
földön és elaludt.

Egv óra múlva R. J. gazda ráfordí­
tott :

~ JilJ. a gyomrom. Hívjon kend dok­
tort, mert megőrülök.

Az asszony, mintha csak süket len 
volna, rá se hederitett.

Az ember bőgött, ordított, bömböli, két es a szü 
káromkodott, könyőrgőtt, sirt. de az asz- dulatat, ho«y 
szony nem könyörült meg rajta.

Édes jó felesegető, sohasem iszom 
le magam többé . . .

Akkor nem is kínoznak meg a
beleid.

hozzak a házasságot, ha a fiú mar minden 
áron kívánja. Kiderült azonban, hogy a ne­
vető- szemű leány nem oiyan érzelm Uke 1 
viseltetik a liu iránt, amint az gondolta volna.
• ddig is csupán szánalomból tűrte meg maga 
mdimi a szerelmes fiút, aki iránt egy mák­
szeme vi vonzalmai sem erez.

Abd fölöit elszomorodott ezen a íorió- 
sztvu hu, aki valósággal kerülte az embere- 

i aggódva lestek minden moz- 
nem követ-e el valami bor­

zasz ó dolgot. A vigyázat azonban hiaba 
vámnak bizun ült. mert a boldogtalan ember 
egy fiatalember egy őrizeti n pillanatban 
halántékon lőne mugat. Sokáig icküdi a 
szerencsétlen

tat.ir,
előtt.
tásra
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kelté és nem
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m í“' J a golyó a szemideget va«ta

- Hány disznót ölnek kendtek, hogy lehetett rajta segíteni 
annyira lajgatnuk ?
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Italai ember szeme csak olyan maradt, mint 
volt : tiszta, mintha semmi baja se lenneA vak fiú szerelme.

Halál helyett házasság. —
(Hajat tudósítónktól.)

Megható szerelmi tört.-net tartja most 
izgatot ságban Szeged -akoli Kgy fiatal púi­
nak szomuran kezdődő, de vígan végződő 
szivbelt regem c e -, amely valóban olyan 
megható, hogy könnyöket csal ;v ember 
szemébe.

A leltüuö és regénybe illő históriai a 
történetben szer. plő egyik fel csaiadjatol 
kapott infom eziok a apjan a köveik zök 
ben ismert tjük :

Nehány hon jipal ezelőtt egy felsöva 
rosi fiatalember fegyvert fogott önmaga él­
én, hogy l.iot a a neki végtelenül szomorú 

eletet. Az esetet akkor nagy titokban tar­
tották, úgy, hogy még a rendőrség sem tu

amellett pedig egy szemernyi lalóképesseg 
lsem volt benne. ®

így tolt szomorusigban az idő és a 
szegény vul; hu a a hitte, hogy ilyen végte­
len szomorúság 1-űzött kell emoizsolni bal- 
ralevo even. Azonban kellemesen csalódott 
A kekszemu Imi: I many aki tudta azt, hogy 
o miatta egy ifjú elet ment semmivé es az 
o hidegsége követkéz,eben örök karhozatba 
sodortatott úgy életerős ember, nem niri 
nyugodni. Kegyetlen almai voltak e- folyton 

lelkiisnierot fenyegető szav. .
. . V nap elölt azzal a meglenő ki-
jelentess, I állott elő, h -zza o hozzá akar 
menni am. lia!alombeihez, akit mar egyszer 
elutasítóit, a szülei azt hitték, hogy la án 
meghibbant a kié i elméje ; am a leány ki­
jelentett., hogy szándéka komoly es semmi

ludözte a 
Nehánv

dott róla és így nem került nyilvánosságra körülmények között sem akar lemondani 
az a tragtkus dolog, melynek roppant meg A szülök nem tehr itek egyebet, minthogy 
ható háttere van. e leshettek a kü önös fordulatról a fiú hozza-

ál életunt tiataleinber gazdiig szülök ! tartozóit, 
gyermeke s egyik szegedi pénzintézetnél volt i A fiatalok tagnap mar meg is ü ték az I 
a kaltmizva hivatalnoki minőségben. Az ifjú i eljegyzés ünnepét, 
csak időtöltésből járt a hivatalba, mert az 
apja vagyonából 
volna.

Egyszerre a; ónban elmaradt az inté­
zetből, ahol hetekig nem mutatkozott. A 
hivatali Ionoké titokban tudakozódott az 
apjánál, hogy mi az oka a pontos fiatalem­
ber elmaradásának. Az »p 
jelentette ki, hogy nincs 
ról. Egyúttal megfigyelte

e nélkül is megélhetett,

röleg anélkül is ja, hat, hogy a járásnál a 
kezet használja. De éppen ez a kérdés 
vájjon teljesen független-e a kéz lóbál,tsa a 
tab mozdulatától. Hisz ha megfigyeljük az 
utczán a járókelőket, észteveheijük, ho.-v 
majdnem mindenki úgy jár, hogy amellettra 
kezet is lóbabja, Ez a mozdulat ösztönszerü 
es szab, lyos. Hu ugyanis a jobblábbal ié-
punk előre úgy _ akaratlanul a jobbkarunkat
ts előre tidjuk és épp igy van ez a balláb­
bal is. Természetes, hogy a nevelés sok 
e-eiLen csók teríti ezt a reflex himbálózasj 
ezért mégis igen kévés ember van, akiben 
ez az ösztönszerü tulajdonság nem lenne 
meg. Igen sok embernej pedig annyira túl­
zott a járásnál a kéz labálá-a, hogy n test­
tartás is vészit szépségéből.

Majom emberek.
Daio nem éppen hízelgő teleiének az 

ernoi-r őséről uj tgazoiasra akad'ak, Az em­
ber nem valami gusztusos uj rokonságot ka­
pón. a párisi Journal des Débats szerint föl - 
iedezesi fokon, majdnem állatiasan el Uj. 
Guineában, ezen az Ausztrália fölött fekvő 
nagy szigeten van lakóhelye. Érdekes, hogy 
az egész fajta mocsarakban, teljesen vízi 
eletet el s tanúsa is barom méterre u víz­
ből kiemelkedő czölöpópitméuy. Elemükben 
a vízben nagyon otthonos-k: rendkívül ügye-’ 
sen úsznak s a vízi növényeket és más aka­
dályokat roppant mozgekonysagggal kerülik 
ki. Vízi életmódjuk folytán földön járó ké­
pessegük annyira elcseneveszedett, hogy ke­
mény tulajon járni se tudnak, mert kisebző- 
dik a lábuk. Egy utazó, aki ezt az abgajám- 
bonak nevezett törzset meglátogatta, azt 
mondja, hogy testük es arezuk nagyon ina- 
jomszerü. Körülbelül oly nagyok, mint Auszt­
rália ismert benszülöttei, azaz alacsonyak s 
alsó, csípő alatti részeik aránytalanul kicsi­
nyek. Lábuk egész sajátságos alkatú : ki­
csiny, széles, lapos, gyönge ujju, különösen 

nők lábán vékonyak es gyöngék az ujjak 
oly mereven elállnak, mintha nem volná­

nak ízületeik. Egyáltalában a lábuk, melynek 
nincs lábikrája, olyan, mint a faláb. A térd 
izmai és inai nincsenek kifejlődve s a férfi- 
ná a bőr ezen a tájon ránezósan lóg le.
V- löszinii, hogy ez a törzs valaha szárazföldi 
eletei élt, de nem tudván így ixisztalni, a 
letért való küzdelem ráparancsolta a vízi 
életmódot.

Közgazdaság.

megdöbbenve j de nem minden 
tudomása a dühig 1 
a fia útjait és rá

Tudományos apróságok.
Van-e kéznek szerepe a járásnál ? 
Ez a kérdés kis.-é furcsának hangzik 

. , . in(lpn érdeknéiküli, amit már az a 
tény is bizonyít, hogy Valiaeze professzor

Jö t, hogy az idejének legnagyobb részét a ! ben^az '’’ember*!! I?'bben. 8 vilskos kötet 
Kossuth Lajos sugárul egyik házában, egy j különbséget fejtegeti "s^TrrlTa *®nye*®8
b.i/jy,.». li.,.1 „„„ ,„,1.1 |,„)y e,nLr majomig K eijé!

Fenntartható e a talajerő takarmány- 
növények termelése által ? A takurmányie-
lek tudvalevőleg a talaj tcnuolö növények 
c.supoitjába tartoznak, mivel a talaj táp- 
anyugtartal nát korántsem veszik annyira 
igénybe, mint más kultúrnövényeink. Ezért 

ly k-.vunatos az, hogy a takarmánynövé­
nyek a vcteslvrgubu felvetessenek, mivel 
kulturnövényniek legtöbbje a tulajt túlságos 
mérvben igénybe veszi, lehet mondani ki­
zsarolja. Be kell tehat a termelés rendszere­
sebbé és biztos bbá lótele czéljából vetés- 
lorgoinkal úgy rendezni, hogy helyet talal- 
janak abban azon növények is, a melyek a 
talajerő fenlartasanál elsőrendű szerepet ját­
szanak. A takarmánynövények után szár­
mázó széna, zöldtakarmány stb. gazdasá­
gainkban lesz feletetve s igy tragya alakjá­
ban megint csuk szántóföldjeinkre kerül 
vissza, elleniéiben a többi kultúrnövényeink­
kel. melyeknek productumai piaczra vitet- 
ne,k‘. Azon kérdésre, hogy fentartható-e a 
talajerő teljesen takarmánynövények terme-

fehérnemű gőzmosó és vasaló intézete
’ M ^ G ^ 1 L 'I 'SSf bzéehenyi-u teza 42-ik sz. a.
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lesével, felületes villásnál fentiek ,|,mján 
feltétlenül ki lehet mond-uii a feni lek /lap. 

jen hogy -gén. mig alepos számításokká! a 
feiele. megts ellenkező lesz. A takarmány 
növények után szármázó trágyázás ugyanis 
nem más, mint az ezen növények által a 
tálaiból kivont tápanyagok egyszerű vissza­
pótlása a mellyel tulajdonképen végered. 
ményeben semmi más czélt el nem érünk 
mint ezt és a takarmányozásból szál 
egyes állati termékeket, mint húst 
tejet, gyapjút stb. de korántsem azt ’

SZINLAP.
Ma sz rdún bérlőt 71. sz im „C4

agyzás hóbortja.
Vígjáték 4 felvonásban.

Kezdete 7 orakor.

-------------j"“— yiavMa vili pro
tuma is visszapótoltassanak a talajnak.

helyes arányokban termelésével a rendez 
rés tápanyag visszapótlása sokszor nagyc 
hosszú időn elodázható éppen mert a taka 
mánynövények a talajt osak igen kis mér­
tékben veszik igénybe s azok fizikai tulaj 
donságmra nagyon kedvező befolyást gya­
korolnak s továbbá mivel így a talaj termé­
szetes. visszapótló ereje is jobban érvényre

iron sz. iir. Táros
világítási vállalata.

I. rendű tiszta pirszéu házhoz szállítva
mázsánként 3 korona 60 fillér

ó ------
t, ugyanaz.
v — ----- -------- . 1

rosi irodájában Piacz-utcza 8 1 
1549—1903 vksz.

sí
1 -ö

EIN LASZLOa „1(emtó királyné“-l

juthat - de a végletekig ez nem űzhető 
más módon kívülről behozott koncentrált 
takarmányok és mütrágyafélék alkalmazásá­
val kell segíteni a talaj megcsappant táp- 
anyagturíalmán. ^

Budapesti árutőzsde.
.Debreczen" távirati tudósítása.

— Déli zárlat. —
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Készáru
Búza áprilisra . 
Rozs „ . . 
Zab „ . .
Tengeri májusra

változatlan
Decz 23.

7.70
6.58
5.42-
5.18

-7 71 
-6 59 
-5.43 
5.19

CQ

:©
rsicc
O

hogy a beállott téli idény, 
ben felhalmozott árukból"

ralamint a 1
a n. é. vásárló közönségnek értésé''6 adni, 

a közelgő ünnepek alkalmaval üzletem

rendezek. Ahol

kiárusítást
színtartó Ä ,Ä Sik fiuaj

!/Ie!°retTl Mk ; gyonyoru Cybelin kelméim, amit mindé/ kivitelben ol- 
3'Sm 5*1-5 újdonságokkal ,omst, „ku,„„b.„ "éTurto- 
DÓK, zepnirek. schlfonok, vasznak minden faját stb. u lórii nidonsáimlrnakpedig egesz tarhazát mssés olcsón árusítom lei. Újdonságok
... Isnétle-n tehát e rendkívül kedvező és ritka alkalom minél gyorsabbi 
kihasználását, hogy abban minden választékom kielégítő legyen Y

Pártfogást kér tiszteletté, '

03'

Stein László
kenyérpiacz. Dégenfeldtér.

03

___ _______________________ —- Pontos és szolid kiszolgálás.------ -
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Ogyégysiertáras gyógygíerészetimúlaboratoriuma a >Kigyo«-hoz

Debreczenben, Főtér 31. sz.
Ajánlja a kővetkező, közkedveltségnek 

Harmat-érámé
O arezszépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan,
W nem zsíroz, tehát nappal is használható s az arcznak üde- 
O s.^get’ finomságot s hamvasságof kölcsönöz. Az arezot tisz­
ai titja s fehéríti. Kiváló eredménynyol használható arezvörös ■ 

s®fí, májfolt, sömör, szeplő s egyóbb börtisztatalanságnál.
O 1 tégely Harmat créme ára 1 korona. —^
O A erőméhez használandó pouder, a
® Harmat-arcpor,

mely az areznak üde, ifjú szint kölcsönöz ; hórom féle szín­
ben kapható u. m. fehér, rózsa s créme színben. Kitűnő 
illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik 
minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól fed.

örvsndá készítményeit :
Dr. Borsos-féle Növényi Haj szesz.

Meggátolja j hajkihullást, a ‘ejbőr megkorpásodásat, a haj­
végek megtörését s megóv a fe,bőr betegségektől. Illata kel­
lemes. Hutába biztos. Használat egyszerű. Nem zsíroz, nem 
piszkitja a fehérneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a 
hajnovest! 6

■■ 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona.
Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.

Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a 
kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan 
olyan kiváló hatasu hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz

o

Q Próbadoboz ára 50 fillér Nagyobb dobozé 1 és 2 korona.
O A Mollitergin
M a legkiválóbb arcz s különösen kéz bőr-ápoló folyadék, mely 
Ä Q , bőrnek selyémszeru lágyságot, bársonyszerü finomságot

kölcsönöz. Fehéríti az arc- s kéz-bort. Teljesen ártalmatlan. 
Nem zsíros s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és 
rögtöni! Napégetto vagy szélkifujta kezeket vagy arezbőrt a 
legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbámult keze­
ket, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat.

rt ’ lm a , .. u “ aviMova-iölö IlUJMZtiS
h en haJkenöcs ,s teljesen Arial,natl-m. Hatása gyors, biztos

■■ 1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona hb
.jg A Alihalovits-féle
§3 íztelen Csukamájolaj
EL foliesen Íztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem 

■O okoz s 6 végből a gyermekek azt szívesen szedik.
A Mihalovits féle

China-bor. ,
China-vas-bor. / 1 üveg ára
Condurangó-bop. ( 1 kor. 60 fül.
Pepsin-bor

•CUO
é

a Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, me- 
* lyek gyógyértók tekintetében versenyeznek minden e nemű 

készítménnyel.Bgy üvtg Mollitergin ára 1 korona. __....c„„yoi.
Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegessógekből.
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A világhírűvé vált£™eánt
Bram er posztó kizárólag Boros Testvérek 
nőidivat áruházában kaphatók. Divatos nj- 
donságok megérkeztek. Olcsó árak. (2)

Egy jó csésze tea kedvelők, kérjétek mindenütt a 
világ legjobb és legfinomabb teáját

Indra tea
Melange a legfinomabb China, India és Ceylonból 

Valódi csak eredeti csomagban.
Főraktár Debreczenben Kontsek Gézánál.

D#fgf «MŰ**
Kurz József es Tarsa utódai Debreczenben r

Debreczen, kistcinplom bszár. a hosszabb idejű betétek kamatlábát
Újonnan átalakított divatáruház. 4*® ■1*51

Kfll6nszónyegosztály.ia"”ritleJll b^ckre n6zve
Agy- és Asztalterítők, Függönyök, Bn-

Szenzáczió !

Nagy karácsonyi vásár!
eddig még nem létezett olcsó árak mellett.
120 cm. szeles fin. ruhaszövetek 39 kr. 
Franczia deiainek 37 „
Franczia flanollek 39 „
Széles tennis flanollek 15 „
Divatos pongis selymek 65 „
BIouz selymek 45 és 55 ,
Ruha zephir 17 „
Mosó bársony 45 „

Továbbá gyönyörű alkalmas ajándék- 
czikkek : boák, csipkegallérok, selyem- 
kendők és sálak, diszkötök, kézimunkák, 
divánpárnák, plüs uiilakarók, legyezők, 
nyakkendők óriási választékban.

Bosznay lés Társa
divat áruházában, Debreczen Kossuth-u. 5.

torszövetek. Kocsitakarók. (2)

Linóleum, Lópokróczok
óriási raktára

________ Pedig
SÜT 3610V**a ***|

1904. január hó 1-től kezdve 
leszállítja.

Az igazgatóság.

Megérkeztek a legolcsóbb, legalkalmasabb

Karácsonyi ajándékok.
Ajánlhatom m

Finom 14 karátos aranyban
jótállással a

10 frtól félj. 
Ifi »

13 próbás ezüstben
legjobb minőségű

Kétfedelű női remontoir óra 7 írttól feljebb 
Kétfedelű férfi remontoir óra 7 írttól
Izlésteljes női gyűrű 
Colliérlánczot szívvel

1 frt 50 krtól félj. 
i frt 50 » »

4 frtól »
3 »

3. kr. 1 kiló........................... mazsola
60 kr. 1 kiló . . gyümölcs lekvár
60 kr. 1 kiló .... akáczméz
30 kr. 1 kiló...................................dió

1.20— 1 kiló . . . uradalmi vaj

Deutsch Albert és fia
Hatvan-u. 9.

Divatos brochetü 
DivatOH karék 
Gombgarnitura 
Nyakkendőtű 
Medaillon 
Amulette 
Szalvéta Marika 
Fogvájó urna
6 pár Ctiemegeeszköz í
6 pár éteszköz ÍVJ
4 darabból álló trauchir S
Pálinkás készlet 6 személyes 22
Porczukorkosár 14
Névjegytartó 20

80 krtól 
í írttól 
1 »
1

Egyfedelű női remontoir órát 
Kétfedelű női » ■»
Egyfedelű férfi » »
Kétfedelű férfi » »
Valódi gyémánt női gyűrűt 
Valódi gyémánt férfi »
Valódi gyémánt fülbevalót 
Nyaklánezot szívvel 
Hosszú női óralánezot 
Gyermekgyürűt 
Női gyűrűt 
Férfi gyűrűt 
Nyakkendőtű 
Brocbetüt 
Gyermekkarék 
Női karék 
Gyermekfülbevaló 
Női fülbevaló

Legnagyobb raktár brilliant ékszerek s 13 próbás eitistnemüekben a legjutányosabb árakoi.
Árjegyzék ingyen és bérmentve. Nem tetsző áruk be cseréltetnek.

Ékszergyártás, ékszerjavitások. Régiségek legjobb áron vétetnek.

Löfkovifs Ar hur
Debreczen, főpiac*.

kmh»ir»<.uljlwj
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SÖSBORSZESZ

NAGY ÜVEG 
ÁRA: 2 KORONA

co kis üvecára: i korona

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MN3EN ÜVEGHEZ 
. . . . MELLÉKELVE VAN!. . . .

lagyar Fém- és Lámpaáru-gyár
részvénytársaság ^ gyári raktára 

Bebreczeíí, Piacz-níczaés Simonffyutcza sarok.
9SI“ Gyár : Budape.it—Kőbányán.

Ajánlja gyártmányai1 . .

ligszcsz csilláink, asztali és lüggö lámpákét
valamint

jegyszerű lámpákat közönséges használatra
Bronze Dísztárgyakat

állványok, Íróasztali berendezések, 
gyeríyatartók stb.

a legmérsekeltebb gyári árak mellett.
I Ugyanitt kapható valódi amerikai petróleum

„Király-Olaj“
mely kizárólag e gyár számára gyárlatik, 

tiszta, szagtalan és robbanhatatlan.
Helyben minden mennyiség házhoz 

szállittatik.

Wvo'i;;- -U í iöllnmtm és Kronovi'r : -uyvnyomdájában Debreczen, a /Ooostávai szemben.
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